
∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΑΕΙ 

Το σχέδιο της κυβέρνησης για τα ΑΕΙ απορρίπτεται στο σύνολό του. 

Η κυβέρνηση παρουσίασε, για ακόμη μια φορά τους τελευταίους μήνες, σχέδιο «νόμου-

πλαίσιο» για τα ΑΕΙ. Η κατάθεσή του σχετικού νομοσχεδίου, κατά δήλωσή της Υπουργού, 

αναμένεται τις επόμενες μέρες.  

Το σχέδιο που παρουσιάσθηκε επιχειρεί να συγκεντρώσει σε ενιαίο πλαίσιο την 

προηγούμενη νομοθεσία, ενσωματώνοντας και νέες ρυθμίσεις, με στόχο τη θωράκιση και 

ενίσχυση της επιχειρηματικής λειτουργίας των ΑΕΙ σε όλα τα επίπεδα. Από τα προϊόντα και 

τις υπηρεσίες που θα προσφέρει μέχρι τη διοίκηση και τη λειτουργία του.  

Το νέο στοιχείο στην τελευταία ενημέρωση της Υπουργού αφορά στο μοντέλο 

αυτοδιοίκησης των Πανεπιστημίων. Στο πλαίσιο της διεύρυνσης της αποκαλούμενης 

αυτονομίας των ΑΕΙ, προωθείται ένα νομικό πλαίσιο πλήρους μετάπτωσης της λειτουργίας 

των Πανεπιστημίων στα πρότυπα Ανωνύμων Επιχειρήσεων: με Διοικητικά Συμβούλια (βλ. 

Συμβούλια Διοίκησης), που προσλαμβάνουν ή παύουν τον Πρόεδρο (βλ. Πρύτανης), τον 

εκτελεστικό διευθυντή τους  (βλ. μάνατζερ) καθώς και τα υπόλοιπα «στελέχη» όπως οι 

Κοσμήτορες. Οι αρμοδιότητες της Συγκλήτου, των Κοσμητειών και των Τμημάτων 

περιορίζονται πλέον αποκλειστικά και μόνο σε αποφάσεις για ελάσσονα θέματα, και ο ρόλος 

τους προβλέπεται να είναι εκτελεστικός των αποφάσεων του Συμβουλίου, υπό την εποπτεία 

μάλιστα «μονάδας εσωτερικού ελέγχου».  

Καλούμε τους συναδέλφους, μαζί με τους φοιτητές και όλους τους εργαζόμενους στα 

πανεπιστήμια, να σταθούν απέναντι στον νέο «νόμο-πλαίσιο» στο σύνολό του. Το 

επιχειρηματικό μοντέλο διοίκησης προωθείται γιατί είναι απαραίτητο για: 

● Τη διάσπαση του ενιαίου χαρακτήρα πτυχίων σε πανσπερμία τίτλων σπουδών, με πλήρη 

αποσύνδεση από το επάγγελμα. Εκεί οδηγούν οι εξαγγελίες για την αποσύνδεση των 

προγραμμάτων σπουδών από τα Τμήματα, το εσωτερικό ERASMUS και τις διάφορες 

κατηγορίες τίτλων σπουδών, βλ. κοινά, διπλά, και minor.  

● Την αποκοπή των ΑΕΙ από την κρατική χρηματοδότηση και την υποκατάστασή της με 

έσοδα από τα δίδακτρα και προσφορά «εκπαιδευτικών προϊόντων»: ξενόγλωσσων, 

χειμερινών, θερινών, κατάρτισης, κλπ., όπως και υπηρεσιών έρευνας.  

● Την αναγωγή της ΕΘΑΑΕ σε μηχανισμό επιβολής καταργήσεων/συγχωνεύσεων 

ακαδημαϊκών μονάδων με γνώμονα την εξοικονόμηση πόρων για ενίσχυση των  

επιχειρηματικών σχεδίων.  

● Την αντικατάσταση των διετών προγραμμάτων τεχνολογικής κατάρτισης του νόμου 

Γαβρόγλου (2018, ΣΥΡΙΖΑ) με προγράμματα «εφαρμοσμένων επιστημών και τεχνολογίας» 

διάρκειας 7 εξάμηνων, κατά παραγγελία της αγοράς,  και την επαναφορά του πλαισίου 

λειτουργίας της Πρακτικής Άσκησης των προγραμμάτων σπουδών των ΤΕΙ.  



● Την επέκταση του σημερινού νομικού πλαισίου (2017, ΣΥΡΙΖΑ και 2020, ΝΔ) αναγνώρισης 

επαγγελματικών προσόντων και ισοδυναμίας πτυχίων κολεγίων και Πανεπιστημίων 

εξωτερικού, όπως προϊδεάζουν οι εξαγγελίες για τον ΔΟΑΤΑΠ.      

● Την εισαγωγή νέων μορφών ελαστικής απασχόλησης για διδάσκοντες και ερευνητές με 

κύρια πηγή χρηματοδότησης την …αυτοχρηματοδότηση μέσω προγραμμάτων! Σε 

συνδυασμό με τους νέους «κόφτες» της κρατικής χρηματοδότησης, ανοίγει ο δρόμος 

ώστε κάθε ΑΕΙ να καλύπτει τις λειτουργικές του ανάγκες και τη μισθοδοσία του 

προσωπικού του από τα έσοδά του.   

● Την εισαγωγή νέου πλαισίου πειθαρχικού δικαίου των μελών ΔΕΠ, του υπόλοιπου 

προσωπικού και των φοιτητών, ως μέτρο προσαρμογής της ακαδημαϊκής ελευθερίας στα 

πλαίσια του επιχειρηματικού πανεπιστημίου. 

● Τη διεύρυνση των μέτρων, που εισήχθησαν αρχικά με το νόμο Διαμαντοπούλου και 

διατηρήθηκαν από όσους ακολούθησαν, υπονόμευσης των φοιτητικών συλλόγων ως 

οργάνων εκπροσώπησης των φοιτητών. 

Το σχέδιο που κατέθεσε η Κυβέρνηση για τα ΑΕΙ βρίσκεται, στο σύνολό του,  στον αντίποδα 

της σύγχρονης, δωρεάν και υψηλού επιπέδου Πανεπιστημιακής εκπαίδευσης που έχει 

ανάγκη η νεολαία και η χώρα μας.  Έρχεται να εφαρμοσθεί σε ένα Πανεπιστήμιο που εδώ 

και καιρό έχει συρρικνώσει τη δημοκρατική αντιπροσώπευση, με τα διοικητικά όργανα σε 

εκτελεστικό ρόλο «επιχειρηματικών» δραστηριοτήτων και επιτάχυνσης της προσαρμογής 

στη διαδικασία της Μπολόνια. Ο νέος νόμος, διευρύνει τους ταξικούς φραγμούς, διαλύει 

περαιτέρω τις εργασιακές σχέσεις του προσωπικού των ΑΕΙ, επιταχύνει τη μετατροπή των 

προγραμμάτων σπουδών σε συλλογές δεξιοτήτων, υποτάσσει την ίδια την εξέλιξη των 

επιστημών, της διδασκαλίας και της έρευνας στην επιχειρηματική κερδοφορία. 

Γι’ αυτό εξάλλου, όπως υπενθυμίζει με κάθε ευκαιρία η Υπουργός, χρειάστηκε πρώτα να 

ψηφιστεί ο νόμος για την Πανεπιστημιακή Αστυνομία! 

Η ΠΟΣΔΕΠ, με τους σημερινούς συσχετισμούς, και παρά τους φραστικούς βερμπαλισμούς 

στην πρόσφατη απόφαση απόρριψης του σχεδίου της κυβέρνησης, ούτε θέλει ούτε και 

μπορεί να συντονίσει τις αντιστάσεις της Πανεπιστημιακής κοινότητας. Η Σύνοδος των 

Πρυτάνεων, όπως και στο ζήτημα της Πανεπιστημιακής Αστυνομίας, δεν διεκδικεί την 

ανατροπή του πλαισίου της Επιχειρηματικής λειτουργίας των ΑΕΙ. Οι διοικήσεις των ΑΕΙ το 

εφαρμόζουν σε όλα τα επίπεδα!  

Η δύναμη μας βρίσκεται στους Συλλόγους μελών ΔΕΠ, στη συμπόρευσή μας με το φοιτητικό 

κίνημα, με τους Ερευνητές και Διδάσκοντες με ελαστικές σχέσεις εργασίας, με όλους τους 

εργαζόμενους στα ΑΕΙ. Καμία αναμονή, καμία ταλάντευση. Καλούμε τους συλλόγους 

μελών ΔΕΠ σε όλα τα Πανεπιστήμια να συνεδριάσουν και να λάβουν αγωνιστικές 

πρωτοβουλίες διατρανώνοντας πως το νομοθέτημα που ετοιμάζεται ΑΠΟΡΡΙΠΤΕΤΑΙ ΣΤΟ 

ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥ! 

ΔΗΠΑΚ-ΑΕΙ, 29 Μαΐου 2022  


